



乡村村晚别样火 浓浓年味分外足

蚌埠融媒体中心记者 贾铁成 通讯员 张春雨 文/图

打起鼓来敲起锣,欢快的舞蹈扭起来,喜庆的歌曲唱起来。2023安徽省乡村村晚淮上区吴小集镇八大集专场日前在村民广场举行,一场属于老百姓的乡村文艺活动热闹开展,吸引大批村民前来观看。

“咚咚锵,咚咚锵……”下午两点半,踩着欢快的花鼓节拍,由八大集村花鼓灯艺术团表演的《鼓乡的春天》正式拉开了当天“村晚”活动的序幕。舞蹈《再唱山歌给党听》、女声独唱《梦中的村庄》、音乐快板《学习雷锋好榜样》、泗州戏小品《父子情》、太极拳表演……内容丰富、形式多样的文艺节目轮番上演,将现场气氛一次次推向高潮,不断赢得台下观众的阵阵喝彩。

“节目非常精彩,既有传统的花鼓灯、泗州戏,还有常见的广场舞、太极拳,不仅一部分演员就是身边的村民,而且表演也都是家长里短身边事,内容相当接地气,一点不比央视春晚差!”今年64岁的王文忠告诉记者,虽然生活变好了,可村里文艺活动相对较少,“这次村里把表演办到了家门口,真的很‘解渴’!”

高兴的不仅是台下的观众,还包括众多参与表演本地村民。今年57岁的刘翠兰是村舞蹈队的领队,为了准备今天的节目,她提前一个礼拜准备了唱词,并牺牲个人时间带领大家排练,仅用两天便编排出了舞蹈节目。“现在生活条件变好了,平时就喜欢唱唱跳跳,能够登台表演,我们姐妹都感觉特别骄傲和自豪。”

舞台上节目精彩纷呈,舞台下也一样热闹。在现场,吴小集镇还举办了土特产展销、非遗文化展示,并组织医院、村民书法家开展送药、义诊、写春联等志愿服务活动。同时,借助舞台对“文明家庭”“好婆婆”“好媳妇”“最美庭院”等村民进行表彰,倡导村民文明新风,助力乡村振兴。

“近年来,我们八大集村发生了翻天覆地的变化,老百姓的生活好了,对乡村文艺活动需求也越来越高。这次举办‘村晚’既为群众搭建一个自我展示的平台,也满足了广大村民的文化需求,更把全村的新风貌展现出来,为即将到来的春节增添浓浓的年味。”八大集村党支部书记朱玉五说。



跳起花鼓灯



舞起太极拳



写春联



测血压

“乡村村晚”唱响乡村振兴幸福曲



演出现场

本报讯(融媒体中心记者 何沛 通讯员 刘娜 文/图)嘹亮的歌声、欢快的舞蹈……新春的脚步越来越近,近日李楼乡贾庵村人声鼎沸、热

闹非凡,龙子湖区“乡村村晚”首场演出精彩上演,没有华丽舞台,没有明星大腕,却拥有最忠实的观众粉丝。

扎根于乡土、承载着乡音、凝聚着乡情的“乡村村晚”,为群众带来了“精神食粮”。演出在《龙腾狮舞闹新春》中拉开序幕,贾庵村的小广场上站满了人,好不热闹。原创歌曲《美好龙子湖》、花鼓灯舞蹈《兰花迎春》、快板书《同仁堂》、武术《梅花枪》、歌舞《唱支山歌给党听》等精彩节目轮番上演,展现了乡土气息、民风民情和人文底蕴,赢得现场观众阵阵掌声。演出中,不时有村民小言论议,处处洋溢着迎新年的喜悦。

“乡村村晚是丰富村民生活、带动乡风文明的良好平台,也是弘扬传统文化、传递文化自信的有效途

径。首场乡村村晚通过安徽省文化云平台直播,线上约二十万人观看,千人参与点赞互动。把舞台搬到了老百姓家门口,通过独特的乡村文化魅力展示,向全国各地展现了龙子湖区乡村欢乐过大年的生动情景,营造了新春佳节喜庆祥和的节日氛围。”龙子湖区文化馆相关负责人介绍,“乡村村晚”挖掘乡土文化、优秀民间资源,整合传统文化、民俗展示、非遗展演、文艺演出和乡村旅游等,丰富了群众节日文化生活。在春节前,龙子湖区将共计举办3场“乡村村晚”。

近年来,“乡村村晚”已成为展现我市群众性文化活动蓬勃开展、人民精神文化生活丰富活跃的一个重要窗口,不断丰富群众精神文化生活,为全面推进乡村振兴提供强大的文化凝聚力、精神推动力。

淮上区吴小集镇:

打好移风易俗“三张牌” 文明新风进万家

文明城市 幸福蚌埠 文明村镇

蚌埠融媒体中心记者 陈昂 通讯员 陈习习

近年来,吴小集镇全力打好移风易俗“三张牌”,让文明新风吹进千家万户,“婚事新办、丧事简办、厚养薄葬、破除迷信”渐成风尚,促进了农村精神文明建设,描绘了一幅文明和谐、美丽幸福的新画卷。

打好“群众牌”,凝聚共识形成合力。吴小集镇积极开展移风易俗宣传工作,激发群众向陈规陋习“宣战”的积极性,让群众自觉、自愿、自主的参与乡村文明建设。

充分运用“一约四会”规范约束。建立完善村民公约,充分发挥村民议事会、道德评议会、禁赌禁赌会、红白理事会等群众组织的作用。全镇广泛开展移风易俗宣传活动来巩固全镇的殡葬改革成果,消除封建迷信、“黄赌毒”等社会丑恶现象。为营造浓厚文明氛围凝聚共识,增强群众认同感,吴小集镇积极发挥群众性文艺队伍、文化能人的作用,以多种形式开展宣传,营造浓厚氛围,丰富群众文化生活,从根本上提高群众的思想觉悟和文明意识。

打好“示范牌”,潜移默化引领风尚。春风化雨可以润泽心灵,内心认同才能积极践行。移风易俗需要示范引领,群众身边的典型可亲可敬可学,更能激起人们心中的道德认同感。

打好“文化牌”,彰显乡村文明新形象。文化是美丽乡村的灵魂,文化建设是美丽乡村建设的内在要求,而文化墙是弘扬先进文化的有效载体。在吴小集镇,警句谚语、家风家训、社会主义核心价值观等内容以墙绘的形式生动展现。

绘制美丽乡村墙绘,点缀美丽乡村。一墙一文化,一墙一风景,一面面“美丽乡村墙绘”成为乡村靓丽的风景线,让昔日的乡村旧貌,变成一处处代表乡村文明新形象的宣传阵地,既给美丽乡村建设增添了别样的色彩,也在潜移默化中滋润了村民的精神土壤。

农村精神文明建设是滋润人心、德化人心、凝聚人心的工作,吴小集镇将不断提升乡村文化服务效能,让文明新风在点滴之处蓬勃生长,让新风美德在方寸之间向上向善。

蚌埠市第二届春联书法展启幕



1月16日,由市文联主办的蚌埠市第二届春联书法展在市文学艺术中心启幕,共展出从全市征集的春联122副,为即将到来的新春佳节营造浓厚的节日氛围。据了解,此次展览将展出至2月5日,其中1月22日至1月27日因节庆暂停接待。

融媒体记者 吴媛媛 摄

河溜镇:

筑牢食品安全防线

本报讯(通讯员 刘流)为确保春节期间食品安全,怀远县河溜镇扎实开展食品安全专项整治行动,推动包保主体食品安全“两个责任”的全面落实,筑牢食品安全“零事故”防线,守护好群众“舌尖上的安全”。

实行食品安全包保督查清单管理制度,建立健全食品安全包保责任清单和督查清单,按照《食品安全包保督查清单》,通过抓住地方党委、政府和食品企业中的“关键少数”,建立健全末端发力终端见效工作机制,建立实施“三张清单和一项承诺书”(责任清单、任务清单、督查清单和责任与任务承诺书),压紧压实地方党委、政府属地管理责任和企业主主体责任落地落实,对辖区56名包保责任人落实包保责任清单管理。

对批发市场、便民超市、食品专营店、冷链食品站、校园周边食品经营摊点等问题多发地域进行排查;同时,紧盯豆、肉制品、乳制品、烧

烤、儿童食品、食用油、调味品等品种,排查过期腐败食品、生产经营场所“脏乱差”、非法添加非食用物质等食品安全问题。

河溜镇食安办联合镇执法大队、市场监管所以农贸市场、超市、饭店、冷冻冷链食品经营户为重点单位的食品安全专项检查,以点带面,全面开展专项监督检查。主要检查经营单位食品安全主体责任落实情况,检查是否履行索证索票和进货查验,是否有销售“三无”、过期变质、假冒伪劣、有毒有害及其他不合格食品的行为。

河溜镇对镇辖区内食品企业实行领导班子包保制,织密织牢监管网格体系,强化5个街道、20个行政村165家食品安全的属地管理和业主责任,查验食品“三证”,完善食品安全事故应急处置和举报投诉处理等工作制度,确保“有人管、有人查、有人办”。

宏业村街道沈圩社区:

爱心义诊暖民心

本报讯(通讯员 王玮)1月11日,沈圩社区新时代文明实践站在玉龙湖畔小区开展“健康科普义诊”志愿服务活动。活动中,志愿者接待每一位前来咨询的居民,了解他们的日常生活和身体状况,为他们量血压、测血糖、开展问诊,对居民提出的问题耐心解答,并给

予饮食、用药、诊疗等健康指导。此次“家门口”的医疗服务,得到了居民的一致好评。不仅让居民提高了自我保健意识,同时也让他们感受到了来自社区的关怀。沈圩社区将持续开展此类活动,让更多居民享受便利服务。

青年街道南山社区:

开展普法宣传志愿服务

本报讯(通讯员 纪呈星)为增强未成年人法律知识及自我保护意识,预防和减少未成年人违法犯罪,引导未成年人健康成长,近日,南山社区新时代文明实践站组织辖区志愿者开展了预防未成年人犯罪普法宣传志愿服务。

活动中,志愿者向居民发放了预防未成年人违法犯罪宣传册,介绍了日常

生活中一些常用的法律知识,引导家长们重视未成年人家庭教育,积极通过正确有效的沟通及教育方式,帮助孩子树立良好法治观念,构筑预防未成年人犯罪的家庭防线。

举办此次活动旨在进一步增强社区居民的法治观念和法律知识,为预防未成年人犯罪、促进未成年人健康成长营造良好氛围。

宏业村街道:

开展春节民俗和非遗展示活动

本报讯(通讯员 葛强)1月11日下午,蚌山区文化馆总分馆联合雪华乡(宏业村街道)新时代文明实践所、雪华乡文化站开展了“我们的中国梦”——文化进万家春节民俗及非遗展示文化活动,为新春到来增添一分亮丽喜庆的色彩。

在雪华乡(宏业村街道)新时代文明实践广场,写对联、面塑、草

编、剪纸、糖葫芦等民俗技艺热闹开展,引来居民朋友们近距离参观和体验。“民俗、非遗文化展示活动特别好,剪窗花、写对联还有草编等,展示了非遗传承人的艺术才华,糖画师傅还拿出了刚做好的糖画作品,让大家想起了童年时期的快乐,这是一个非常好的活动。”参加活动的居民表示。



1月16日,春都社区新时代文明实践站组织开展“写春联 送祝福”志愿服务活动,为辖区群众送去“红红火火”的文化年货,营造欢乐喜庆、和谐文明的节日氛围。 通讯员 梅娜 摄



近日,黄庄街道和平社区新时代文明实践站为辖区孤寡老人、困难群众免费发放药品、口罩、酒精等“健康包”,同时排查用电用气安全隐患,全力确保群众安全温暖过冬。 通讯员 韩琪 摄